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尼崎市 子どもの健やかな育ちに関する市民意識調査結果（概要） 

 
 
１．調査の目的 

児童虐待など、子どもの人権侵害が大きな社会問題となり、次代の大人である子どもたちの健やか

な育ちが、たいへん危ぶまれているなか、尼崎市では「尼崎市子どもに関する条例等検討委員会」を

設置し、子どもの人権を尊重する視点から、子どもの健やかな育ちや、地域社会のあり方などに関し

て検討を進めている。本調査は、「尼崎市子どもに関する条例等検討委員会」における検討の基礎資

料とすることを目的に実施した。 
 
２．調査の方法 
（１）調査対象者 19 歳以上の市民 3,000 人（無作為抽出） 
（２）調査方法  郵送による配布・回収 
（３）調査期間  H18.7.15～7.31 
 
３．回収結果 

配布数 有効回収数 有効回収率 
3,000 1,025 34.2% 

 
４．調査結果の概要 
（１）回答者の属性 

設問内容 回答比 

性別 男性 33.6％  女性 65.4％ 

年齢構成 19 歳 1.4%  20 歳代 9.0％  30 歳代 19.2％ 

40 歳代 13.5％  50 歳代 20.4％ 

60 歳代 21.8％  70 歳代以上 13.9％ 

婚姻状況 既婚 74.7％  婚姻歴あり 10.0％  未婚 14.3％ 

共働きかどうか はい 36.4％  いいえ 63.1％ 

18 歳未満の子どもの有無 あり 27.3％  なし 71.3％ 

18 歳未満の子どもの属性 乳児 12.1％  幼児 45.0％  小学生 38.2％  中学生 21.4％ 

高校生 17.5％  就職中 5.0％  無職 2.5％ 

世帯構成 一人 14.0％  夫婦のみ 25.6％  二世代 44.3％  三世代 7.5％ 

居住年数 20 年未満 27.3％  20 年以上 71.6％  

居住地区 中央 12.0％  小田 16.4％  大庄 11.1％  立花 20.1％  

武庫 18.6％  園田 20.2％ 
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（２）子どもを取り巻く環境について 
設問内容 回答比 

１．子どもが健やかに育つ環

境が整えられていると思う

か？（１つ選択） 

 

・どちらかというとそう思わない 30.0％ 

・どちらともいえない 26.7％ 

・そう思わない 23.0％ 

・どちらかというとそう思う 12.9％ 

・そう思う 4.3％ 

※「そう思わない」「どちらかというとそう思わない」で過半数 

２．子どもの健やかな育ちに

良くない影響を及ぼすと思

うことは？ 

（５つまで選択） 

・しつけや教育ができない親が増えている 78.7％ 

・テレビ等で、子どもにとっての有害な情報があふれている 59.9％ 

・大人の規範意識が低下している 56.1％ 

・他人の子どもに無関心な大人が増えている 47.6％ 

・子どもが安心して過ごすことができる場所が少ない 43.4％ 

以上、上位５つ 

 
（３）子どもの成長に関することについて 

設問内容 回答比 

３．子どもたちに対して希望

する将来の大人像は？ 

（５つまで選択） 

・他人を思いやれる人 85.7％ 

・社会のルールやマナーを守る人 77.5％ 

・責任感のある人 58.7％ 

・困難を乗り越える力のある人 56.7％ 

・健康な人 55.9％ 

以上、上位５つ 

４．３のような大人になるた

めに子どもたちに必要だと

思うことは？ 

（５つまで選択） 

・いろいろな体験をすること 70.6％ 

・たくさんの友だちとふれあうこと 70.1％ 

・生活習慣を身につけること 63.0％ 

・周囲の大人から愛されて育つこと 58.0％ 

・将来の夢をもつこと 49.3％ 

以上、上位５つ 

５．健やかな成長のために大

切だと思う体験や活動は？

（３つまで選択） 

・自然体験をする 56.1％ 

・スポーツ・文化・芸術活動に参加する 48.0％ 

・違う年齢の子ども同士で交流する 42.0％ 

以上、上位３つ 
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６．子どもに関する項目につ

いて、よいと思う対応は？

（各項目で１つ選択） 

 

単位％ 

決め方（対応）  
子どもの 
考えを 
中心 

子どもと 
話合う 

大人の 
考えを 
中心 

服装や髪型などのファッション 14.4 73.7 6.2 

家の食事のメニュー 1.7 39.6 52.9 

習い事 20.7 71.2 2.0 

塾へ行くこと 20.2 69.6 3.5 

家に帰る時間（門限） 1.2 45.7 47.9 

見たいテレビ 11.8 72.5 9.4 

ゲームをする時間 4.7 59.2 29.4 

進学や進路 17.7 75.6 1.9 

つきあう友だち 58.5 34.6 1.4 

クラブ活動 69.9 25.1 0 

お小遣いの額 0.3 49.8 44.9  

７．子どもたちの周囲に相談

できる人はいると思うか？ 

（１つ選択） 

・いると思う 47.9％  ・わからない 31.2％  

・いないと思う 17.6％               

 7-1．子どもの相談相手

は誰だと思うか？ 

（５つまで選択） 

・母親 89.8％  ・友だち・先輩 67.6％  ・父親 62.5％  

・兄弟姉妹 42.0％  ・祖父母 38.1％ 

以上、上位５つ 

 
（４）家庭や地域における子どもの育ちについて 

設問内容 回答比 

８．家庭において、親の子ど

もへのしつけ、教育力は低

下しているという見方をど

う思うか？ 

（１つ選択） 

・そう思う 49.5％  

・どちらかというとそう思う 35.1％ 

・どちらともいえない 10.5％ 

・そう思わない 1.7％ 

・どちらかというとそう思わない 0.9％ 

※「そう思う」「どちらかというとそう思う」で 8 割を超えている 

 8-1．その理由は何だと

思うか？ 

（５つまで選択） 

・過保護、過干渉、放任など、かかわり方が不適切な親が増えた 79.5％ 

・しつけや教育に自信をもてない親が増えた 52.8％ 

・しつけや教育に無関心な親が増えた 49.8％ 

・学校や塾などに、しつけや教育をまかせている 48.1％ 

・子どもを、親以外の大人とふれあわせる機会が少ない 39.6％ 

以上、上位５つ 
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９．地域の大人が地域の子ど

もを育てる力が低下してい

るという見方をどう思う

か？ 

（１つ選択） 

・どちらかというとそう思う 38.0％ 

・そう思う 36.7％  

・どちらともいえない 17.7％ 

・そう思わない 3.3％ 

・どちらかというとそう思わない 1.7％ 

※「そう思う」「どちらかというとそう思う」で 7 割を超えている 

 9-1．その理由は何だと

思うか？ 

（５つまで選択） 

・地域の大人が、他人の子どもをほめたり注意しなくなった 79.0％ 

・他人から干渉を受けたくない家庭が増えた 76.8％ 

・家族同士の交流など、近所づきあいが減った 65.5％ 

・地域での活動や行事などに無関心な大人が増えた 51.7％ 

・地域の子どもに無関心な大人が増えた 39.9％ 

以上、上位５つ 

10．地域における子どもとの

かかわり方は？ 

（いくつでも選択可） 

・出会ったときは、あいさつをする 64.3％ 

・悪いことをしているところを見たときは、注意する 40.3％ 

・出会ったときは、声をかけたり話をする 34.8％ 

・良いことをしているところを見たときは、ほめる 32.3％ 

・地域の子どもとはかかわりはない 19.5％ 

以上、上位５つ 

 10-1．かかわりがない

人の理由は？ 

（いくつでも選択可） 

・近所に子どもがいない 35.0％ 

・忙しくて時間がない 31.0％ 

・かかわる機会や方法がわからない 22.0％ 

・おせっかいと思われる 20.5% 

・近所の人に不審に思われる 17.5％ 

以上、上位５つ 

11．子どもの非行や犯罪が起

きる主な理由だと思うこと

は？ 

（５つまで選択） 

・家庭でのしつけや教育力が低下している 71.1％ 

・子どもを取り巻く環境のなかに悪い影響を与えるものが増えている 68.9％ 

・親子のふれあいが少ない 54.8％ 

・本人の意思が弱い 42.3％ 

・家庭の教育方針が学力向上にかたよっている 37.5％ 

以上、上位５つ 
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（５）子どもの人権について 
設問内容 回答比 

12．子どもの人権に関して特

に問題があると思うこと

は？ 

（３つまで選択） 

・親が子育てを放棄したり放任する 64.2％ 

・社会の中に、暴力や性に関する情報があふれている 45.2％ 

・子ども同士が「暴力」「仲間はずれ」「無視」などのいじめをしたり、させたり

する 42.7％ 

以上、上位３つ 

13．子どもの人権に関するイ

メージは？ 

（各項目で１つ選択） 

 

単位％ 
 

そう 

思う 

どちら

かとい

えばそ

う思う 

どちら

ともい

えない 

どちら

かとい

えばそ

う思わ

ない 

そう思

わない 

子どもが健やかに成長す

るために保障されるもの 57.5 19.3 12.6 1.7 2.2 

大人と同じように当然に

認められるもの 36.5 22.3 18.7 7.3 8.1 

大人と比べてある程度の

制限は仕方がない 38.7 35.7 10.4 3.7 4.7 

社会のルールを守る方が

大切だ 39.2 26.0 21.9 2.9 3.3 

権利ばかり尊重すると子

どもがわがままになる 34.1 25.7 21.6 6.1 6.0 
 

14．子どもの人権を守るため

に必要だと思うことは？ 

（５つまで選択） 

・子どもに他人への思いやりを教える 68.8％ 

・夫婦関係など、家庭内の人間関係を安定させる 52.6％ 

・成績だけを重んじる教育のあり方を改める 50.4％ 

・いじめや非行、虐待の予防策や早期発見の充実に努める 48.4％ 

・子どもに豊かな体験をさせ、たくましく生きるための力を 

身につけさせる 46.5％ 

以上、上位５つ 

15．「児童の権利に関する条

約」の認知状況 

（１つ選択） 

・聞いたことはあるが内容は知らない 40.1％ 

・聞いたことがない 40.1％ 

・ある程度知っている 12.8％ 

・詳しく知っている 1.0％ 
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（６）子どもの健やかな育ちや地域社会のあり方について 
設問内容 回答比 

16．子どもの育成に関するこ

とで主に役割を担うと思う

ところは？ 

（各項目で２つまで選択） 

 

単位％ 

 家庭 地域 
保育所 
幼稚園 
学校 

行政 

しつけ、マナーを教える 92.5 12.2 43.2 0.7 

健康なからだや健全な心を育てる 84.1 3.7 51.8 5.5 

悩みや相談ごとに対応する 75.1 6.6 50.3 19.7 

人格や人生観を形成する 76.0 9.3 53.8 5.1 

様々な危険から子どもを守る 51.0 50.4 14.7 45.1 

自然体験や社会体験の場を提供する 22.8 21.9 45.6 60.9 

非行防止に取り組む 47.7 38.2 32.8 41.6 

集団生活における社会性を育てる 24.1 21.9 81.2 18.7 

社会に貢献する心を育てる 54.9 18.5 60.0 17.8 

自ら考え、行動する力を育てる 79.4 4.3 66.1 2.2 

子どもの模範となるように努める 75.0 52.1 19.6 7.1 

子どもの育成に関する活動などを行う 21.8 27.1 54.4 50.4 

子どもの育成に関する活動などの支援 18.2 31.4 29.9 71.2 

子どもを豊かに育てるための環境作り 27.0 30.9 22.8 73.5 

 

 

17．子どもの健やかな育ちや

地域社会のあり方などに関

して検討を進めることにつ

いてどう思うか？ 

（１つ選択） 

・良いことだと思う 83.7％ 

・どちらかというと良いことだと思う 7.8％ 

・どちらでもいい 1.7％ 

・わからない 1.7％ 

・良いことだと思わない 0.3％ 

・どちらかというと良いことだと思わない 0.2％ 

※「良いことだと思う」「どちらかというと良いことだと思う」で 9 割を超えて

いる 

 
（７）自由記述 

自由記述の分類結果 ・親、家族、家庭について 104 件 

・学校について 56 件 

・行政について 44 件 

・地域について 40 件 

・上記以外 238 件 

 
 


